有事好商量,有话好好 说,众人的事情由众人商 量。本着这一理念,枣庄市

市中区政协探索促进政协

协商与基层协商有效衔接,

在所辖光明路街道进行试 点,推动把人民政协制度优

势转化为参与基层治理的

效能,呈现出基层治理由

"干部说了算"向"大家商量

办"转变、基层群众由"遇事

发牢骚"向"议事求共识"转

的问题越多,就越需要发挥

民主协商的作用。"光明路

街道政协委员联络室主任

李子刚说,"为此,我们依托

街道政协委员联络室,把

'好商量'议事会建到村和

社区,做到协商于民、协商

处城乡接合部,拥有10多万

常住人口和流动人口,群众

诉求多元化,发展压力比较 大。为更好把握城乡接合

部的多样性、差异性、区域 性特征,光明路街道在26个

村、社区均挂牌成立了"好

商量"议事会。"好商量"议 事会采取"1+N"多方会商

模式,党支部书记主持会

议,村民代表、政协委员、相 关部门工作人员、法律工作

者以及涉事当事人参加,根

据不同情况来确定不同人

员的范围。会前给各参会

人员下达书面通知,附上议

题便于提前思考;会中,主

持人保持中立,不表达倾向

性意见,参会人员轮流发

言,针对重要事项逐一进行

分析、讨论、解决,不偏离主

题、不议而不决;会后,村、

社区"两委"明确落实事项

相关责任人,并将落实进度

书面、电话等方式向利益相关方通报。

方也自愿息诉罢访,事件得到妥善解决

市中区光明路街道地

"越是基层,需要解决

变的良好态势。

为民。"

枣

庄

市

有

效

衔

接

新

路

径

及时张贴公示,方便村民知情监督。同时,将协商成果通过

风气,村里邀请区民政部门、街道干部、政协委员和村"两 委"成员、群众代表多次召开"好商量"议事会,制定了红白 喜事简办标准,并纳入村规民约,党员干部带头执行,促成 了该村婚丧嫁娶一律从简。如今,在官地村带动下,全街道 也逐步形成了厚养薄葬的风气,带好了家风,涵养了村风。 东盛社区某小区原物业公司与业主委员会、新物业公司存 在矛盾分歧,一度产生冲突,引发上访,街道相关部门与社 区多次调解无果后,街道政协委员联络室邀请区物业事务 中心、法律顾问、两家物业公司、业主委员会召开了两次"好 商量"议事会。经过劝导和调解,最终原物业公司撤离小 区,业主委员会按照招投标程序重新选定了新物业公司,各

官地村过去丧事家家比着讲排场,养成了大操大办的

辽宁省政协制定出台《协商工作规则》

提出了"远程协商会""专家协商会""专题通报会""网络主题议政""谈心谈话交流" "联动协商"等协商新形式

日前,辽宁省政协制定的《中国人民政治协商 会议辽宁省委员会协商工作规则》,经省政协十二 届十四次常委会议审议通过正式实施。该规则为 进一步推进省政协协商工作制度化规范化程序 化,更好地发挥人民政协作为专门协商机构在国 家治理体系中的重要作用提供了重要遵循。

《协商工作规则》参照《中国人民政治协商会 议全国委员会协商工作规则》相关政策和规定,充 分结合辽宁政协工作实际,分7章共59条,对协商 内容、协商形式、协商程序、协商原则、组织领导等 作出明确规定。

省政协创新协商形式,积极搭建协商平台。 《协商工作规则》在原有协商形式的基础上,将经 过实践证明行之有效的做法固定下来,提出了"远 程协商会""专家协商会""专题通报会""网络主题 议政""谈心谈话交流""联动协商"等协商新形 式。《协商工作规则》还提出,探索政协协商同其他 协商联系配合的有效形式。推动政协协商与基层

协商有效衔接,搭建"辽事好商量、聊事为民"委员 履职平台,发挥政协委员在基层社会治理中的积 极作用。研究搭建民主党派在政协开展协商的平 台,做好政协协商同政党协商的有关活动,在协商 议题、时间等方面的衔接工作。发挥人民团体及 其界别委员作用,组织人民团体参与政协协商、视 察、调研等活动。《协商工作规则》明确,年度重点 协商和重点视察计划要广泛征集各方面建议,坚 持选准小切口、做好大文章,报请中共省委常委会 议审议通过后实施。年度重点协商计划中要安排 一定比例的民主监督议题。

省政协积极推进协商成果转化运用。《协商工 作规则》明确,协商工作结束后及时形成报告,重 要协商会议情况报告按照程序审批后报送省委省 政府。针对性、可行性强的意见建议可以社情民 意信息、专报等形式向省委省政府及有关部门反 映。对协商互动中有承诺的事项,加强对接联系, 了解办理进展。谈心谈话交流中形成的重要意见

建议,可以形成专报向省委省政府及有关领导报 送。省政协办公厅和专门委员会主动与省委省政 府有关部门建立联系、沟通信息,跟踪了解协商成 果的采纳落实情况;同督查部门建立联系,研究进 一步改进成果运用工作的举措;建立相关部门采 纳落实建言建议情况的台账,及时向建议主要提

《协商工作规则》还提出了"紧扣主题、平等议 事、互动交流、体谅包容、有效表达"等协商原则, 要求:抓住问题实质,摆事实、谋对策,力戒空话套 话、照本宣科;充分发扬民主,平等探讨问题,不打 棍子、不扣帽子、不抓辫子;促进交流有来有往、讨 论不断深入,在交流讨论中更好深化认识、增进共 识;尊重和包容不同意见,海乃百川、集思广益,尽 可能从不同认识看法和利益诉求中寻求最大公约 数;坚持发言时间和发言效果相统一,讲真话、讲 短话。

《友报》卜令伟

提案件件有答复事事有着落

上虞党政主要领导领办提案成效显著

连日来,绍兴市上虞区委书记徐军,区委副书 记、区长金进富等党政领导,连续组织召开提案办 理工作推进会,就区政协一届五次会议期间关注 度较高的8件重点提案办理工作分别进行领办督 查。

今年是上虞区推行党政主要领导带头领办提 案的第三年。这项制度实行以来,提案办理满意 率和基本满意率达到100%,不仅形成了"办理一件 提案、解决一个问题、推动一项工作"的成效,也日 益成为广泛凝聚各界合力、有效助推提案办理的

上虞是中华道德始祖舜帝的诞生地,也是东 汉著名孝女曹娥的故里,孝德文化历史悠久,积淀 了孝风延绵、孝德流芳的人文气质。

在今年区政协全会上,工商联界别委员周建 良提出《面向全球华人坚持不懈打造"新时代孝德 文化传承地"》,被列为重点提案,由徐军领办。

"孝德文化小镇初具规模,今年第五届孝文化 节的规模和影响力都有所提升,把孝德文化体现 在路名、地名、桥名中一事,相关部门已着手调研 ……"在提案主办单位和会办单位的高度重视下, 周建良在提案中提出的对策建议已得到有效转化

"打造新时代孝德文化传承地,是上虞三大战 略定位之一,也是具有上虞辨识度的特色文化'金 名片'。"徐军进一步提出要求,运用数字化手段, 提升提案办理的深度,实现办理流程全公开、问题 解决全链条、监督问效全领域,全面提升提案办理 实效;坚持一体化联动,确保提案办理"件件有答 复、事事有着落";强化常态化督查,进一步提升办 理的力度,促进各方落实责任,推动提案办理扎实 推进。

随着人口老龄化程度的不断加深,养老服务 与实际需求的差距也日益凸显。金进富对此高度 重视,领办由九三学社上虞基层委提出的提案《关 于推进养老服务的建议》。

金进富表示,要进一步深化对政协提案办理 的重要性认识,切实在提高提案办理协商水平上 下功夫,将后续工作项目化、清单化,明确工作内 容、分解落实责任、排定推进计划,加快推进提案 成果转化,把好事真正办好。

《关于进一步实现e游小镇高质量发展的建 议》《关于高层次创新人才队伍建设的建议》 《关于多措并举推动高端装备制造业又好又快发 展的建议》《关于加快乡村文旅融合发展的建议》 等6件重点提案分别由其他党政领导领办督查,相 关工作得到了有力推进。

《联谊报》张丹丹 陈荣力 冯楠





7月26日,在河南省卫辉市,救援船只穿梭于城区内(无人机照 片)。近日,河南省新乡市卫辉市遭遇强降水天气,卫辉市城区被洪 水淹没。目前,救援工作仍在进行中。 新华社记者 李嘉南 摄



如今,像这样依托"好商量"议事会解决问题、促成好事 的情况在市中区光明路街道已经很普遍,通过"好商量"潜 移默化的影响,村、社区干部带了好头,主动对群众笑脸相 迎,老百姓也投桃报李,能够心平气和地坐下来"好商量", 推动了涉及群众切身利益问题的有效解决。目前这一做 法,正在枣庄市市中区其他街道推广。

《联合日报》种文莉 王姗姗

"这件事由我来办!"

板桥社区智慧政协委员工作室助解"急难愁盼"传佳话

在长沙县泉塘街道,两座人行天桥即将建成完 工,这得益于泉塘街道板桥社区智慧政协委员工作室 提交的两份集体提案。

成立于2017年的板桥社区智慧政协委员工作室, 2020年获评"湖南省示范性政协委员工作室"。4年 来,驻室的22名省市县三级政协委员,围绕板桥小区 供水、商品住宅小区供电"专"改"公"、板桥安置区提 质改造、东门尚苑小区外菜地等一系列民生问题,开 展重点调研并召开基层协商座谈会,用心、用力、用情 解决群众"急难愁盼"问题,留下一段段佳话。

委员领办,荒地变身新公园

"这块荒地用来种菜太浪费了,如果能够建成公 园,居民在这里跑跑步、散散步该多好。"如今,这样 的期盼变成了现实。

入夏,早晚来新城公园散步的居民络绎不绝,这 里有篮球场、游乐设施、步行道,老人、孩子、年轻人 都有休闲健身的场所。

2019年,这里还是一片荒地,一些居民渐渐圈地 种菜,给周边环境带来影响。为此,社区群众来到委 员工作室,将"东门尚苑小区外菜地问题"反映给了 值班的县政协委员杨燕芳。"这件事由我来办!"杨燕 芳当即领办,并与解树松、汤堪赞、孟湘等委员和街 道相关部门实地调研。委员们发现,小区周边的健 身场地不多,将此处改建为健身场是居民的迫切需

杨燕芳在积极争取街道支持的同时,还多次对 接上级部门,协调解决问题。在委员们的共同努力 下,这块菜地拟建一座公园,并纳入长沙经开区 PPP 项目。一年后,新城公园建成投入使用,居民有了一 处休闲健身的好地方,社区办公场所也迁到这里,服 务群众变得更方便。

看着社区环境越来越好,委员工作室顾问陈湘 江特别有成就感:"委员工作室为小区居民办了一件 实事,这里绿化多、步行道修得好,我们经常在公园 里开展公益活动。"

在板桥社区智慧政协委员工作室,"这件事由我 来办"已成为一句口头禅。工作室每季度至少召开 一次委员联系贤达人士座谈会,集中收集民情民意, 对于可以办理的问题,现场答复"这件事由我来办"; 如果超出了能力范围,则通过基层民主协商、提案、 社情民意信息、微建议等方式推动解决。

"政府部门对政协提案、微建议的关注度越来越 高,政协参政议政的作用也越来越明显。"这是县政 协委员解树松的切身感受。

收集民意,两份提案架起连心桥

泉塘街道在建的两座人行天桥,是板桥社区智 慧政协委员工作室积极为群众办实事的又一个缩

地处泉塘中学的人行天桥项目跨越东六路,位 于盼盼路与远大路之间,靠近泉塘中学,天桥一侧为 泉塘小区AB区和泉塘中学,另一侧则是泉塘小区 CD区和泉塘小学。

住在附近的甘德群,把泉塘小区居民期盼建过 街天桥的诉求带到了委员工作室。"东六路是双向六 车道,中间有花坛,过马路的时间会比较长,靠近远 大路的十字路口人流量是最多的,上下班高峰期,车 让行人停车时间长,容易造成拥堵。"甘德群说。

在漓湘路与东六路的十字路口也存在同样的问 题。县政协委员张麒麟住在泉星二小东边,工作的 地方在泉星二小的西边一家单位,每天上下班经常 遭遇拥堵。他居住的星城国际小区的政协委员工作 站也收到了不少居民的反映,建议在漓湘路泉星二 小门口修建人行天桥。

委员工作站是板桥社区智慧政协委员工作室为 委员履职搭建的平台,张麒麟和王楚建是工作站的 成员,他们定期把收集到的意见、建议带到委员工作 室进行协商、讨论,建人行天桥的建议就是他们通过 委员工作站收集到的。

为了缓解拥堵,解决居民的出行难,杨燕芳、张 麒麟、冯春、苏丽红、唐炼波、汤堪赞等以委员小组的 名义连续两年分别提交了两份提案——《关于加快 人行天桥、地下通道等便民设施建设的提案》《关于 在东六路与漓湘路十字路口建设人行天桥的建 议》。提案受到相关部门的高度重视,两座天桥先后 开工建设。

目前,两座天桥建设已进入收尾阶段,力争早日 通行实现人车分流。

各方助力,汇集民智修好一条路

"这条道路坑坑洼洼,没有排水通道,下雨后到 处是积水。"住在宏悦港湾小区的居民林国平了解 到,东一路的延长路段,是宏悦港湾小区居民及车辆 进出的必经路段,由于年久失修,路面损毁严重,给

大家出行和生活带来极大不便。 他将这一情况反映给了委员工作室,随即一场 围绕"东一路延长路(宏悦港湾)亟待改造"问题的调

研协商行动展开。 "希望修一条人行道,方便居民出行""一定要建 排水管道"……在委员工作室组织的协商座谈会上, 居民提出的意见被街道城市人居环境建设服务中心 采纳。同时,工作室还与相关部门对接,推动对该路 段的全面提质改造。

为修好路,时任泉塘街道政协联络负责人李欢 多次带领政协委员和居民代表到现场查看情况。"如 果不是委员工作室牵头,这条路的提质改造没有这 么快实现。"街道工作人员说。

《湖南政协新闻网》罗艳芳 盛洁

传 真:8588232